

我省颁发首张“数据知识产权登记证书”

云冈石窟走在数字化实践前列



本报讯（记者 李清 刘剑）昨日，记者从市市场监督管理局了解到，我省日前颁发了首张“数据知识产权登记证书”——以云冈研究院为登记主体的“云冈石窟第13窟石窟本体三维模型数据集”在省数据知识产权登记平台完成数据登记工作，获得首张数据知识产权登记证书。该证书为云冈石窟文物数字化研究储备了丰富的数据资源，具备广阔的数据知识产权产业化应用场景和推广

价值，也为全省数据知识产权登记工作提供了示范引领。

据了解，全省数据知识产权试点登记工作开展以来，市市场监管局认真贯彻落实省市场监管局等十部门印发《数据知识产权登记管理办法》要求，响应全省数据知识产权试点建设发展规划，围绕全省积极开展数据知识产权制度体系、开展数据知识产权登记、加强数据知识产权保护、促进数据知识产权运用、深化数据知识产权服务等工作探索，坚持创新引领，打造行业特色，繁荣产业生态，强化政策保障，推动数据事业繁荣发展的工作思路，凭借优质资源条件，政策优势环境，把数据作为新时代发展新质生产力的关键要素，深化产业转型，大力发展数字经济。借助国产游戏《黑神话：悟空》文旅示范效应，将文旅产业相

关单位作为我市数据知识产权登记重点培育对象进行全流程跟踪指导，实施对口帮扶，专程听取了云冈研究院有关专家介绍云冈石窟数据资源采集情况，并结合省数据知识产权登记工作流程、平台实施标准和要求，提出了合理化建议和推进措施。通过“入院交流、宣传指导、服务对接”等活动，增强了云冈研究院对数据知识产权登记工作重要性认识，提升了高效整合与利用数据资源的核心竞争力。

云冈研究院作为申报主体，充分利用云冈石窟“数据要素”资源，实施“数据资源汇聚融合，赋能文物保护利用”数字化实践工作，广泛运用现代科技三维信息技术实现对云冈石窟本体的数据采集，形成三维模型数据集。该数据集可用于文物数字资源资产存档管理、考古

研究、助力文物监测、保护修复、文物展示陈列、文物发展等场景，并通过处理分析后，为云冈石窟文物研究储备了丰富的数据资源和产业化应用场景，形成的数据系统应用场景广泛，有效促进了数据要素充分流动和价值实现。

此次“云冈石窟第13窟石窟本体三维模型数据集”成功登记，标志着我市在探索数据知识产权保护与运用方面取得了突破性进展，有利于释放全市数据要素潜在价值，促进数字经济和实体经济深度融合，助力经济高质量发展。以此为契机，推动我市多行业及相关产业开展数据知识产权登记工作，促进实体经济和数字经济深度融合，鼓励更多行业将数据知识产权转化为现实生产力，让数字经济成为我市高质量发展重要引擎。

红白理事会“理”出移风易俗新风尚

本报讯（记者 尚铁军）“红白理事会坚持一切从简、文明办事的原则，坚决禁止和反对大操大办、铺张浪费……”日前，在平城区马军营街道西水磨村新时代文明实践站，村红白理事会工作例会暨移风易俗推进会召开。自2022年正式成立红白理事会以来，西水磨村倡导婚事新办、喜事俭办、节事廉办、丧事简办、好事多办，让文明新风尚融入农村发展和农民生活中。

西水磨村红白理事会根据实际制定了本村红白理事会制度，对红白事操办、办事标准等作出了硬性规定。同时充分发挥本村新时代文明实践站的积极作用，

通过微信群转发、教育宣讲、街头发放宣传资料、文艺活动等形式加强宣传引导。每逢红白事，理事会成员就会入户发放《移风易俗倡议书》，并签订《移风易俗承诺书》。另外，党支部村委会为了支持移风易俗工作，在党群服务中心专门设置了近百平方米的办红白事便民餐厅，里面从炊具到餐具再到桌椅等配套设施应有尽有，且全部免费供村民办事使用，为助推移风易俗起到了重要作用。

“从目前来看，红白理事会移风易俗工作已经取得了良好效果，婚事新办、喜事俭办、节事廉办、丧事简办的文明新风尚在西水磨村已初步形成。”西水磨村相

关负责人表示，为持续深入开展移风易俗文明行动，该村将加大移风易俗相关规定的宣传力度，引导村民共同遏制铺张浪费、大操大办等不正之风，带动广大群众转变思想观念，引导群众把移风易俗内化于心、外化于行，争做移风易俗的践行者和文明新风的倡导者。



自考思政理论课课程设置有调整

本报讯（记者 田雁）记者昨日从市招生考试中心获悉，高等教育自学考试思想政治理论课课程设置有调整，调整后的思想政治理论课程自2025年上半年起安排考试。

调整后的课程设置为：专科层次专业（专科）思想政治理论课设置习近平新时代中国特色社会主义思想概论、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、思想道德与法治3门课程，本科层次专业（专升本）思想政治理论课设置习近平新时代中国特色社会主义思想概论、中国近现代史纲要、马克思主义基本原理3门课程。调整后的思想政治理论课程均为全国统一命题考试课程。

现行的思想道德修养和法律基础、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、中国近现代史纲要、马克思主义基本原理概论等课程，自2025年起不再安排考试。

自考成绩今日公布

本报讯（记者 田雁）昨日，记者从市招生考试中心获悉，我省2024年下半年高等教育自学考试成绩14日8时公布，考生可通过网上和现场两种方式查询成绩。

一是网上查询。考生登录山西招生考试网，在首页点击考生登录→自学考试考生网上服务平台→山西自学考试信息服务平台，输入本人准考证号或身份证号、密码及系统随机生成的验证码，点击“登录”按钮进入“查询中心”，点击“当次成绩查询”即可查询到个人本次考试成绩。二是现场查询。考生须携带本人准考证及身份证到所在的县（市、区）自考部门查询。

考生对主观卷成绩有异议的，可于18日至19日到当地县（市、区）自考部门办理申请复核手续，逾期不予受理。成绩复核工作由省招生考试管理中心统一负责组织实施，复核内容包括考生信息和答题卡是否一致，主观卷是否漏评，合分是否错误（包括小题分、大题分、总分）。复核结果由各市（县）自考部门通知考生。成绩复核工作结束后，当次合格成绩将归档至“合格成绩查询”处，“当次成绩查询”处将清空考生本次成绩，考生可在“合格成绩查询”处查看本人历次合格课程及成绩。

网约车平台管理人员进行安全考核

本报讯（记者 杨昱郁）为提升城市客运企业关键从业人员安全素质，13日，市运输事业发展中心考试中心组织6家网约车平台企业主要负责人和安全生产管理人员进行安全考核。

本次考核依据交通运输部制定的《城市客运企业主要负责人和安全生产管理人员安全考核管理办法》及考核大纲等进行，采取计算机闭卷考核方式，内容涵盖城市客运安全生产相关法律法规、规章制度和标准规范，城市客运企业安全生产主体责任，城市客运企业安全管理知识，城市客运安全生产实务等内容。本报考核，旨在考核城市客运企业主要负责人和安全生产管理人员对安全生产管理知识掌握程度与安全生产管理能力。

此前根据《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》《大同市网络预约出租汽车经营服务管理实施细则》的规定，市交通运输部门已对符合条件的武汉斑马快跑科技有限公司大同分公司、重庆呼我出行网络科技有限公司大同分公司、杭州优行科技有限公司大同分公司、稍点宝技术有限公司大同分公司、滴滴出行科技有限公司（大同办事处）、首约科技（北京）有限公司大同分公司6家网约车平台公司办理了经营许可。

市运输事业发展中心考试中心相关负责人表示，通过考核将进一步规范和提升城市客运企业安全生产管理水平，推动城市客运行业安全生产工作深入开展。



采凉山位于大同城东20公里处，其主峰海拔2442米，素以山峰陡峭，高寒异常，春末夏初积雪甚厚而著称。13日，我市小

雨，采凉山上云雾缭绕，随着气温逐渐降低，“云中八景”之采凉积雪将会呈现在人们眼前。

本报记者 张占兵 摄

我市冀利芬获同题诗创作大赛金奖

本报讯（记者 赵小霞）近日，由《诗刊》社和无锡市文广旅游局、中国诗歌网、《中华辞赋》主办的“苏东坡在无锡有个家”中，我市青年诗人、左云县第一中学教师冀利芬荣获金奖。

冀利芬现为省作协会员、中国诗词学会会员、中国寓言文学研究会会员，也是一名语文教师。她注重培养学生的阅读欲望和阅读习惯，激发学生的写作热

情。在由中国校园文学杂志社联合健坤慈善基金会举办的第三届“致中国梦·青少年公益梦想”征文活动中，由她辅导的学生宋昕瑞荣获“健坤2024年度优秀公益梦想种子”奖。

鉴于冀老师与其学生的执着追梦精神，《中国校园文学》特向左云县第一中学161班捐赠图书366册，激励她和孩子们在今后的文学路上越走越远。